



首钢企业内部信息安全 体系建设和发展

首钢自动化信息技术有限公司 郭雨春

企业内网安全建设的发展很不平衡,总体来看,存在以下薄弱环节:

(1) 人的观念问题有待提高,突出表现是没有把网络安全建设放到一个重要位置上来,主要表现为:

——从投资来看,网络安全的投入只占网络建设投资的很小一部分。

——先建网络,等出现问题时再考虑网络安全问题。

(2) 从被动防御转为主动防御,防患于未然的动作不明显,一般都是出了问题再解决,总是被动挨打,贼走关门。

(3) 网络安全问题越来越趋于商业化,这是一个值得认真关注的问题,许多病毒的始作俑者完全出于商业目的,其危害远远大于一般的恶作剧型。由此而引出的抵御、治理病毒的技术与成本也越来越大。

(4) 真出了大的网络安全问题怎么办?考虑不多。当然这也和网络应用范围、深度有关。

经过几年的努力,越来越多的企业进行信息化建设时,已经把网络安全做为重要内容来考虑。“设计时没有设计网络安全不准开工、没有安全建设的网络不准使用、出了网络安全问题查不清原因,不采取措施不准投入使用”的内网安全建设三不准原则越来越深入到企业的信息化建设中。

这些都说明,企业的信息化建设已经上升到了新的高度,并正在发挥越来越大的作用。首钢集团内部信息网络是一个构筑在以开放的网络协议和开放的系统平台为基础的网络系统。这种开放性给用户的使用带来了很多的便利,同时在内网安全问题上也带来了麻烦。

一、首钢内部网安全体系建设现状及存在问题

1. 网络系统的安全

(1) 划分安全的网络拓扑结构,利用网络层的访问控制技术实现对内部用户和外部用户的管理,隔离外部Web服务器群和内部服务器群,保证首钢内联网服务器的系统安全。

(2) 在Internet和首钢网络系统之间设立边界防火墙,外来用户只能访问倒非军事化区内特定服务器的特定服务,而不能进入内网。对于向外界提供信息发布的Web服务器,只开发HTTP协议,对于文件服务器只开放SMTP协议,对于FTP服务器,只开放FTP协议等。在网络系统内部设立内部应用服务器网络防火墙,利用防火墙对内部用户访问内部各应用系统进行控制,只开放用户必要的访问端口,对于来自内部的攻击可以有效地进行防范。

(3) 在计算中心设置入侵检测软件,监视对计算机中心服务器的访问请求,及时发现并阻断攻击企图。

(4) 在Internet和计算中心接口设置防毒网关,在网络入口处清除网络病毒的传播。

2. 使用系统的安全

(1) 确保公司在外地的分公司等机构通过Internet与内部网正常工作的安全。

(2) 确保公司外部计算中心与内部计算中心的数据安全交换。

(3) 确保防止数据泄密,主要指两方面:内部授权用户访问其授权范围之外的信息,内部用户对数据、信息的非法更改。

(4) 防止外部公众用户对数据、信息的非法访问,窃取内部数据信息。

(5) 确保数据的有效安全备份和非法窃取的数据不会被轻易解读。

(6) 安全系统的可监控性和易操作性。

3. 首钢内部网络防病毒体系结构

(1) 网络级防病毒。在网络环境下,防病毒必须层层设防,逐层

把关,堵住可能传播病毒的各种途径。另一方面,防范邮件病毒传播要加强对用户的安全教育,对于所有来源不明的邮件不要轻易打开,特别是其附带的邮件附件。

(2) 服务器防病毒。对重要的服务器,配置了服务器端防病毒软件。

(3) 主机及客户机防病毒。软盘和光盘是病毒传播的另一个主要途径,因此必须针对单机配置防病毒软件。针对病毒传播的各种途径配置防病毒软件,在内部网配置防病毒的管理中心。通过该管理中心对整个首钢内部网的防病毒系统进行统一的配置和管理,包括防护病毒软件包的自动分发和安装、病毒库的自动更新、病毒检测引擎的自动升级等。这些只需要管理员及时关注病毒的发展方向,及时下载最新的病毒库和病毒检测引擎,及时升级防护病毒管理中心防病毒库,就可以把最新的防病毒库软件和病毒部署到整个内部网,及时查杀各种病毒。

(4) 应用层防病毒。应用层防病毒,是防病毒体系的重要环节,必须充分重视。由于应用系统的多样性和复杂样,不能以一种方式概括应用层的防病毒工作。除了必要的防护病毒软件之外,从人的素质抓起也是不可忽视的重要内容。单独依靠防病毒的想法是不切实际的,必须综合治理,配备相关的规章制度,严格实施,层层落实,才能达到目的。而且要使大家认识到,防病毒软件不是万能的,要改变认为安装了防病毒软件就可以万事大吉的错误认识,从根本上堵住病毒的传播途径。

4. 首钢内部网络目前存在的安全隐患

首钢企业内部网络系统是一个开放型的系统,与Internet连通后可能会受到外部的攻击。来自企业内部对网络的攻击也是不容忽视的。据统计,有97%的攻击是来自内部和内外勾结的攻击。权威数据表明,来自内部的攻击,其成功的可能性要远远大于来自Internet的攻击,其攻击的目标主要是获取企业的机密信息,如公司的发展规划、企业的人事、财务数据等,造成的损失要远远高于系统的破坏。外部攻击一般仅造成系统瘫痪,容易发现,不会造成数据的丢失,而内部攻击则经常是神不知鬼不觉,对数据的安全构成极大的威胁。

首钢应用系统也存在较大的安全风险,一些攻击者主要通过对应用服务器进行系统攻击,破坏操作系统或获取操作系统管理员的权限,再对应用系统进行攻击,以获取企业的重要数据。攻击者了解网络结构和系统应用模式,直接通过对应用模式的攻击,获取企业的机密信息,这些攻击包括:

(1) 非法用户获取应用系统的合法用户账号和口令,访问应用系统。

(2) 用户通过系统的合法账号,利用系统的BUG访问其授权范围以外的信息。

(3) 攻击者通过应用系统存在的后门和隐通道(如隐藏的超级用户账号、非公开的系统访问途径等),从应用数据库或数据库服务器获取数据。

(4) 在数据传输过程中,通过窃听等方式获取数据包,通过分析、整合获取企业的机密信息。

这类攻击主要源于企业内部,包括通过授权使用应用系统的员工,开发、维护这些应用系统的员工、开发商等对系统进行攻击。

二、首钢内网安全的建设目标

针对目前存在的内网安全隐患,从2006年开始,首钢就开始了新一轮的内网安全建设,总的建设目标是六个字:关好门,管好人。从技术层面讲,是关好门;从管理制度层面讲,是管好人。

关好门就是在等级防护、积极防御与综合防范的安全策略下,以密码技术为核心,以安全管理为中心和密钥管理中心为支持构建的三重门:即应用环境安全、应用区域边界安全和网络通信安全。做到非法用户进不来,进来以后跑不掉。

管好人就是教育内部员工,遵守各项规章制度,并且有一套行之有效的管理办法。

整个内网安全的建设紧紧围绕“一个中心、两个平台”展开,即以集团信息中心为内网安全体系建设的中心,两个平台即是设备管理平台和风险管理平台。

——设备管理平台:通过有效的网管监控软件监控企业网络的各条链路状况、各个节点工作状态、各网络设备状态,对各项参数实施监控,提供各类故障实时报警,从网络通信链路方面保证应用的可用性、可靠性。

——风险管理平台:通过风险管理平台对全网的安全事件、安全策略、安全运维进行统一集中的监控、调度、预警和管理。

1. 首钢内网安全的下一步建设

安全系统建设的最终目的是保证核心业务应用系统的正常运行。因此,本安全设计方案是一个以应用层面安全、网络层面安全、安全管理与服务为核心的总体安全解决方案。统一应用安全平台是本安全方案应用层面安全的核心,它为核心业务系统的安全运行提供全面的应用安全服务,包括身份认证服务、安全访问控制、数据加密、解密服务、安全日志服务,网络层面的安全是在物理层、系统层和网络层保证安全的必要手段。

(1) 在网络层面我们将采用如下的安全策略:

——以防火墙为核心进行网络层面的安全部署。在核心数据区(内部服务器子网区)的前段部署高性能双层防火墙,严禁任何类型的业务用户不通

过防火墙直接访问到数据库,并配合负载均衡设备保障服务器子网的高可靠性。

——在重点网络接入区域或黑客入侵高发区域配合防火墙部署其它安全产品。在对外发布的服务器区如Web服务器,部署入侵监测器,增强对外服务器区的安全性。

——对首钢集团内网网络层的安全,采用先进的漏洞扫描和系统评估软件定期或不定期评估,根据评估报告采取相应的策略。

(2) 应用层面的安全策略。在应用层面我们将采用如下的安全策略

——采用统一应用安全平台对所有应用系统进行统一的安全管理和防护。

——核心业务系统的安全软件开发中,侧重用户访问权限与日志审计的功能设计。

——针对不同类型的用户,采用不同的应用层面的安全策略。对远程用户的访问实施严格的身份认证审计、访问控制;对内部用户使用核心数据的全程进行数据加密和完整性检查;对核心数据如ERP系统的访问过程,进行详细的日志审计和数据加密等等。

2. 首钢内网安全管理与服务的安全策略

安全管理与服务将采用的重要安全策略如下:

——Internet访问控制管理:采用绿色通道产品和防火墙无缝连接,实现内部用户的访问控制。

——安全日志浏览审计管理:采用统一的日志管理平台对防火墙和安全日志统一管理。

——密码安全管理(从技术上考虑,可以设定用户的口令安全策略,可以分析用户的口令强度;从管理上考虑,建立口令使用的制度管理和奖惩机制)。

——成立安全工作小组,专门进行日常的安全设备管理和安全日志分析,经常性地使用各种攻击手段和方法检测网络设备的安全强度和用户口令的强度,根据分析结果采用不同的安全策略。这个安全工作小组,不是一个封闭的、可有可无的机构,而是一个开放的、具有实际意义的组织机构,这个小组在首钢集团的统一协调、领导下,吸收多家国内信息网络安全专业的单位与部门参加,为首钢内网安全运营、管理、培训提供服务,同时,为首钢内网安全管理制度的建立和执行,提供意见和建议以及必要的技术支持。

目前已经制定的制度有:

(1) 日常运维保障制度。建立完善的日常运维保障体系,从日常维护方面保证各项安全防护技术得以延续和发展。

(2) 安全管理保障制度。通过合理的人员组织结构的建设,各项安全规章制度、安全策略的制定;执行力度的监督管理等多项措施,从管理方面上保障安全防护顺利执行。

(3) 人员安全培训保障制度。通过定期的安全培训,从提高员工安全意识和保障安全防护水平的不断提高方面,进行内网安全培训教育,同时加强员工的安全技能培训。制度的落实,关键是人。员工的

思想和行为都是在不断变化着的,“管好人”是整个内网安全建设中最难也是最关键的环节,再好的安全技术也要靠人来实现,而如果内部人员要想攻破它,也是比较容易实现的。结合企业信息化建设,我们已经摸索出一套在内网安全防护中,培训、管理人员方面行之有效的办法。

总之,要构筑一个企业的安全防护体系,必须从实体安全、防火墙、网络防病毒、入侵检测、核心防护、虚拟专用网、数据存储与备份以及灾难恢复、口令的安全性、系统的安全漏洞等方面建立起各级防护,构建一个完整的预防体系、完整的监视体系,并且要不断地改进、优化我们的安全防护体系。

三、首钢内网建设新思路

被动式的打补丁升级是我们一般采取的内网安全管理方式,从2006年开始,首钢内网安全建设以主动防御为目标,从建设可信网络开始,抓统一集中式管理,强化桌面设置管理,将首钢内网安全建设按照“国家信息安全保障体系”建设要求进行,并超前一步来考虑内网安全问题,剑走偏锋,大胆实施内网安全建设的蓝海策略。其中一项重要的科研课题就是IPv6环境下的内网安全建设。

但是这一切都是在考虑如何布防、布控,而对于一旦出现的安全问题该怎么办?针对这一问题,我们未雨绸缪,从2007年开始,首钢将大规模开展首钢异地灾备工程建设,将首钢内网安全等级再提升一个数量级。

1. 建立首钢异地灾备系统

做好异地灾备系统的建设,首先要解决好本地的灾备问题。本地灾备系统一般采用系统定期检测与维护、双机热备、磁盘镜像、系统设备冗余以及定期进行人员培训及制度落实检查等手段。这样一来,会有不少灾难一般能够在系统发生故障后进行系统数据恢复,保证单位业务持续运行,不受到大的影响。与此同时,利用首钢本身的业务体系建设异地灾备系统,这套异地灾备系统我们称之为“小社会化异地灾备系统”,因为首钢集团本身就是一个很完整的体系,首钢总部与各个生产单位之间,各生产单位之间均可作为对方的异地灾备中心。这种方法不仅可行,其优势也十分显现:

——本系统内部的专业业务是相同的,沟通起来十分方便。

——有统一的指挥机构。

——这种你中有我，我中有你的灾备中心建设方式可以节省大量的维护费用与建设费用。如机房不用重复建设，不必增加大量维护人员等。

——灾备的测试和演练工作可以统一进行。

——制定统一的工作流程和管理建设，可使日常灾备工作的出错率降到最低。

2. 端点安全防护体系的建设

在建设异地灾备系统的同时，企业内网端点安全防护建设正在抓紧进行。企业在进行网络安全建设进程中，一般采取的都是高筑墙方式，但是随着技术的进步以及信息化水平的不断提高，传统的网络边界变得日益模糊，同时企业业务的核心价值也不再是集中于核心服务器上，而是广泛分布在企业员工的电脑中，也就是网络的各个端点之中。这些端点可能会在任何时候、任何地点接入公司的网络，接触核心的业务信息，因此公司网络边界防护系统的构筑也变得愈发难以实现有效防护。

完整的安全端点控制系统应该能够对用户终端进行完备的安全状态评估，并对“危险”用户实行实时的隔离，该系统可以对用户终端的安全状态，即操作系统补丁，第三方软件版本、病毒库版本，是否感染病毒等反映终端防御能力的状态进行较为全面的评估，而不仅仅有防病毒等一两项功能；另外系统应该只允许符合企业安全标准的终端才能正常访问网络，如果不符合管理员设定的企业安全策略，只能被隔离或者访问病毒服务器补丁、补丁服务器等用于系统修复的网络资源，迫使“危险”终端用户及时升级自身的安全状态。在用户终端通过安全信息检查后，系统可能照用户角色权限规范用户的网络使用行为。当然，还有两个问题需要再明确一下。

(1) 端点安全防护的技术措施要根据企业的实际情况来制定宽与严的标准。

(2) 端点安全防护侧重的是边缘与端点，但这并不意味着就可以放松骨干和大型智能的网络设备的安全防护，二者不可偏废。这同样要根据企业的实际情况来决定。

什么是内网安全最佳解决方式？从厂商到用户都有不同的解释，但是从首钢内网安全建设的实践中我们悟出了一个道理，这就是：适用的、受本企业员工欢迎的内网安全解决方案就是最好的方案。☞

安全管理

1. 安全管理发展的驱动因素

作为IT治理的一部分，同时作为一种技术手段，安全管理其实很早就发展起来了。安全管理的发展是与企业IT信息化发展的程度息息相关的。试想，如果一个企业连IT网络基础设施都没有搭建起来，没有什么业务系统信息化，哪里有精力去考虑安全管理。经过多年的发展，国内的信息化基础设施都基本搭建完成。面对这些复杂的IT计算环境，管理尤其是安全管理，越来越成为制约企业信息化水平进一步提升的瓶颈。

除了前面提到的国内信息化飞速发展的内因，还有一个很重要的外因正在逐步显现，那就是法律法规和内控管理。信息系统审计、内控与合规管理需求提升，直接刺激了安全管理系统的用户需求。近来，国资委、银监会、证监会、电信、移动、民航等等，纷纷发布了风险管理的相关法规和指引，都强调了IT信息系统安全管理的重要性，尤其提出了企业的一把手责任制。这种自上而下的压力迫使企业去搭建一套有效的安管平台。

基于上述内因和外因，以及其它相关因素，导致了目前安全管理市场不断升温。虽然目前国内市场尚未完全成熟，但是可以预见其强劲的发展潜力。

2. 安全管理技术发展的动态

安全管理，可以从IT治理的层面看，也可以从IT运行的层面看。在不同的层面，安全管理有着不同的内涵和外延。本文中的安全管理分析侧重于IT运行，并可作为落实IT安全治理的技术手段。针对目前的用户需求和市场，安全管理技术与产品有两条发展主线。

一条是以专一安全功能为主的安全管理产品。这类安管产品往往针对用户的某一类需求提供专业细致的解决方案。例如针对终端安全的内网管理系统，针对用户上网行为进行管理的网上行为审计系统，针对重要数据库操作控制的数据库审计系统等等。

另一条是面向IT计算环境的全面安全管理解决方案。这里，IT计算环境是指网络和安全基础设施、主机、服务器、支撑服务和应用中间件，以及业务运营系统在内的企业和组织所有IT设施的总和，它既有硬件，也有软件。计算环境还可以延